
Олимпиада школьников по биологии  2020 – 2021 учебный год.
 Школьный этап  9 класс.  (Макс. 66 баллов)
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Укажите индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным.
1. Поперечно-полосатые волокна свойственны мышечным тканям, которые обеспечивают:
а) повороты глазного яблока;
б) сжатие стенок лимфатических сосудов;
в) сужение зрачка; 
г) расширение зрачка. 

2. Какой процесс изображён на рисунке:
	а) почкование  		
б) деление клеток 
в) слияния половых клеток                       
г) образование спор
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3. Бесполое поколение мха (спорофит) развивается
из:
а) споры;
б) зиготы; 
в) сперматозоида;
г) яйцеклетки.
4. Плод киви - это:
а) ягода; 
б) тыквина.
в) многокостянка;
г) многосемянная коробочка.
5. На рисунке представлен эффективный
агротехнический прием:
	а) пасынкование;
б) мульчирование;
в) пикировка;
г) окучивание. 
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6. Формула цветка ↑О(2)+2Т3П1 характерна для
семейства:
а) пасленовых;
б) злаковых; 
в) лилейных;
г) мотыльковых (бобовых).
7. Стеблевое (побеговое) происхождение имеют колючки у:
а) барбариса;
б) чертополоха;
в) белой акации;
г) боярышника. 
8. Для кукушкиного льна характерно наличие:
а) спермиев;
б) спорогона; 
в) придаточных корней;
г) двуполого гаметофита.
9. Тела грибов образованы:
а) мицелием; 
б) микоризой;
в) ризоидами;
г) конидиями.
10. Для тела высших растений характерно строение:
а) одноклеточное;
б) колониальное;
в) слоевищное;
г) листостебельное. 
11. Верхушка оси вегетативной почки представляет собой:
а) зачаточный бутон;
б) конус нарастания; 
в) зачаточный лист;
г) основание побега.
12. Многощетинковые черви (полихеты):
а) гермафродиты;
б) раздельнополы; 
в) изменяют свой пол в течение жизни;
г) бесполы, так как могут размножаться путем отрыва части тела.
13. Кто  из этих организмов  является возбудителем педикулёза?
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       а) Блоха
	[image: Male human head louse.jpg]
     б) Вошь человеческая
	[image: Макет возникновения чесотки]
       в) Чесоточный клещ



14. У животного, изображенного на рисунке выше, конечности
второй пары называются:
а) максиллы;
б) мандибулы;
в) хелицеры;
г) педипальпы. 
15. Среди беспозвоночных животных ко вторичноротым относятся:
а) кишечнополостные;
б) губки;
в) иглокожие; 
г) моллюски.
16. По строению тела брюхоногие моллюски, имеющие раковину:
а) радиально симметричны;
б) билатерально симметричны;
в) метамерно симметричны;
г) асимметричны. 
17. Из названных обитателей моря наружным пищеварением обладают:
а) медузы;
б) морские ежи;
в) морские звёзды; 
г) асцидии.
18. На рисунке представлен скелет позвоночного
животного.
	В строении осевого скелета данного объекта
отсутствует отдел:
а) шейный;
б) грудной; 
в) туловищный;
г) крестцовый.
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19. Согласно результатам генетического анализа
диким предком домашней собаки (Canis
familiaris) является:
а) волк; 
б) шакал;
в) койот;
г) динго.
20. Земноводные, являясь холоднокровными животными с невысоким уровнем обмена веществ, ведут активную жизнедеятельность благодаря:
а) всеядности;
б) развитию с метаморфозом;
в) питанию только богатой белками животной пищей; 
г) способности к длительному пребыванию под водой.
21. Берцовую кость следует отнести к уровню организации живого:
а) клеточному;
б) тканевому;
в) органному; 
г) системному.
22. Оптимальная среда для высокой активности желудочных ферментов:
а) щелочная;
б) нейтральная;
в) кислая; 
г) любая.
23. При ожогах руки I степени рекомендуется:
а) тщательно промыть открытые раны, удалить отмершие ткани и обратиться к врачу;
б) как можно скорее поместить руку в холодную воду или обложить кусочками льда; 
в) растереть конечность до покраснения и наложить тугую повязку;
г) туго забинтовать обожженную конечность и обратиться к врачу.
24. Лимфа по лимфатическим сосудам проводится от тканей и органов непосредственно в:
а) артериальное русло большого круга кровообращения;
б) венозное русло большого круга кровообращения; 
в) артериальное русло малого круга кровообращения;
г) венозное русло малого круга кровообращения.
25. Кровь теряет максимальное количество кислорода при прохождении через:
а) легкие;
б) одну из вен руки;
в) капилляры в одной из мышц; 
г) правое предсердие и правый желудочек.

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание).Укажите индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным.
1. Бактерии являются возбудителями болезней –
1) чума, 2) холера, 3) амебная дизентерия; 4) оспа; 5) туберкулез.
а) 1, 2, 3;
б) 1, 2, 5; 
в) 2, 3, 4;
г) 2, 3, 5;
д) 2, 4, 5.
2. При плазмолизе в растительной клетке –
1) тургорное давление равно нулю; 2) цитоплазма сжалась и отошла от клеточной
стенки; 3) объем клетки уменьшился; 4) объем клетки увеличился;
5) клеточная стенка не может больше растягиваться.
а) 1, 2; 
б) 1, 2, 3;
в) 1, 2, 4;
г) 2, 3, 5;
д) 2, 4, 5.
3. У паукообразных продукты обмена могут выделяться через –
1) антеннальные железы; 2) коксальные железы; 3) максиллярные железы;
4) протонефридии; 5) мальпигиевы сосуды.
а) 1, 4;
б) 2, 3;
в) 2, 5; 
г) 3, 4;
д) 4, 5.
4. У пресмыкающихся газообмен может осуществляться через –
1) лёгкие; 2) жабры; 3) поверхность кожи головы; 4) выросты слизистой
оболочки в ротовой полости; 5) пилорические выросты в кишечнике.
а) 1, 2;
б) 1, 3;
в) 1, 4; 
г) 1, 5;
д) 1, 2, 5.
5. Птенцовыми птицами являются –
1) тетерев, 2) рябчик, 3) орел беркут, 4) волнистый попугай, 5) фазан:
а) 1, 2;
б) 2, 4;
в) 2, 5;
г) 3, 4; 
д) 3, 5.
6. Четырехкамерное сердце встречается у представителей классов –
1) костные рыбы; 2) земноводные, 3) пресмыкающиеся; 4) птицы; 5)
млекопитающие.
а) 1, 2;
б) 1, 2, 3;
в) 2, 3;
г) 2, 3, 4;
д) 3, 4, 5. 
7. Для осуществления свертывания крови необходимы вещества –
1) калий; 2) кальций; 3) протромбин; 4) фибриноген; 5) гепарин.
а) 1, 2, 3;
б) 2, 3, 4; 
в) 2, 3, 5;
г) 1, 3, 4;
д) 2, 4, 5.
8. Для условных рефлексов характерно то, что они –
1) врожденны, 2) стереотипны, 3) исчезают и возникают в течение онтогенеза,
4) возникают на основе условных, 5) индивидуальны.
а) только 1, 2;
б) только 2, 3;
в) только 1, 3, 4;
г) только 3, 4, 5; 
д) 1, 2, 4, 5.
9. В состав среднего уха входит –
1) молоточек; 2) слуховая (евстахиева) труба; 3) полукружные каналы;
4) наружный слуховой проход; 5) стремя.
а) 1, 2, 3;
б) 1, 3, 4;
в) 1, 2, 5; 
г) 1, 3, 5;
д) 1, 2, 3, 5.
10. Плазматическая мембрана участвует –
1) во взаимодействии клеток, 2) в избирательном транспорте веществ,
3) хранении генетической информации, 4) биосинтезе белка, 5) фагоцитозе:
а) только 1, 2;
б) только 1, 3;
в) 2, 4, 5;
г) 1, 2, 5; 
д) 2, 3, 4, 5.

Часть 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. Укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).
1. Перемещение бактерий в пространстве может осуществляться с помощью жгутиков. 
2. Фотосинтез происходит во всех клетках зеленых растений.
3. Если цветки растения имеют только пестики, то его называют женским. 
4. Обычно у пасленовых завязь образована тремя плодолистиками.
5. В процессе эволюции кровеносная система впервые появилась у плоских червей.
6. Мирацидий печеночного сосальщика обитает в воде. 
7. Человек является промежуточным хозяином в жизненном цикле лошадиной аскариды.
8. В отличие от птиц, у млекопитающих кора больших полушарий развита лучше. 
9. У некоторых современных птиц на крыльях есть свободные пальцы с когтями для лазания по деревьям. 
10. Наиболее вероятно, что головастик лягушки с удаленной в ходе эксперимента
щитовидной железой продолжит нормальный метаморфоз.
11. Люди, обладающие группой крови IV (АВ) являются при ее переливании
универсальными донорами.
12. Социальное поведение нельзя рассматривать в качестве основного признака
гоминизации. 
13. В регуляции работы желез внутренней секреции принимает участие только нервная система.
14. Венами называют сосуды, по которым течет венозная кровь.
15. Все биоценозы обязательно включают автотрофные растения.


Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать –. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.
Макс. 6б.
1.Мы воспринимаем окружающий нас мир через органы слуха. Установите последовательность передачи звуковых колебаний к рецепторам органа слуха:
А. Барабанная перепонка.
В. Жидкость в улитке.
С. Рецепторы органа слуха.
D. Наружное ухо.
Е. Слуховые косточки.
F. Перепонка овального окна
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Макс. 2б.
2.Группа альпинистов поднялась в горы, на большую высоту. Какие изменения в составе крови у них произойдут в течение 5- 7 дней? Почему?
Ответ.
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